

**«Вестготская правда» как исторический источник в контексте изучения религиозных меньшинств в Средневековой Испании**

**Научный руководитель – Федосик Виктор Анатольевич**

*Сидорович Екатерина Андреевна*

*Студент (специалист)*

Белорусский государственный университет, Исторический факультет, Минск, Беларусь

*E-mail: maqu@yandex.ru*

В современных условиях глобализации одним из ведущих направлений исследований является историческая рефлексия на тему взаимоотношений представителей различных религиозных групп. Особенно интересно правовое урегулирование присутствия религиозных меньшинств. Испанский философ Хосе Ортега-и-Гассет характеризовал историю своего этноса, как не укладывающегося в нормы народа Европы [3]. И действительно, в контексте межкультурного взаимодействия опыт Средневековой Испании уникален, поскольку здесь столкнулись представители восточной и западной цивилизаций. Примечательно, что еще до арабского завоевания полуострова здесь уже был установлен контакт с Востоком: финикийцы, греки из Фокеи, карфагенцы. В I в. н.э. в Испании появились евреи, а в VIII - полуостров был завоеван мусульманами. При этом традиционно появление христианства на Пиренейском полуострове связывают с именами апостолов Иакова (Сантьяго) и Павла еще в I в. н. э [4]. В IV в. христианство окончательно закрепляется в Испании. Пришедшие вестготы исповедовали арианство, но уже в VI в. Реккаред принял ортодоксальный местный вариант.

«Вестготская правда» - памятник юридической мысли раннего средневековья, который является проводником между постклассическим периодом римского права и Раннего Нового времени. Стоит отметить, что в рукописях этот исторический источник чаще всего имеет латинское название - «*Liber iudiciorum*», а вошедший в источниковедческий обиход «Вестготская правда» имеет искусственное происхождение, указывающее на вестготскую принадлежность данного свода законов.

Подготовка «Вестготской правды» началась при короле Хиндасвинте [2]. Однако весь материал был оформлен около 664 г. уже при Рецесвинте. Свод законов был разделен на 12 книг по примеру кодекса Юстиниана. Книги в свою очередь распадались на титулы и статьи, которые толковали происхождение какого-либо пункта.

В 80-х гг. VII в. при короле Эрвигии появилась новая редакция кодекса, которая подверглась впоследствии дополнениями законов Эгики (687-701) и Витицы (701-709).

«*Liber iudiciorum*» была распространена на всей территории вестготского королевства и представляла собой синтез римского и германского права. Несмотря на исчезновение Вестготского королевства в результате арабского вторжения, Вульгата Вестготской правды продолжала действовать в Южной Галлии и даже в мусульманской части Испании в качестве общего права для христианского населения. В процессе реконквисты территория распространения вестготского права расширялась. Тем не менее, наиболее активно на христианской части Испании «Вестготская правда» использовалась в Леоне. Затем после завоевания Толедо в 1085 г. римско-германское право осталось основным для мосарабов. В 1241 г. кодекс лег в основу кастильского «Фуэро Хузго», который в качестве местного законодательства использовался в Мурсии и Андалусии. Последний случай применения на Пиренейском полуострове вплоть этого законодательства датируется 1778 г. [1]

Как уже было упомянуто, «Вестготская правда» состоит из 12 книг: «О средствах законодательной деятельности», «О ведении дел», «О супружеских отношениях», «О природном родстве», «О сделках», «О преступлениях и пытках», «О кражах и обманах», «О

совершении насилия и нанесении ущерба», «О беглых рабах и о дезертирах», «О разделах земель, временах года, а также пограничных знаках», «О больных и мертвых, а также о заморских торговцах», «Об устранении несправедливостей и обо всех искорененных еретических течениях». В контексте изучения религиозных меньшинств на Пиренейском полуострове нас интересует прежде всего последняя книга, а именно: титул 2 «Об искоренении всех заблуждений еретиков и иудеев» и титул 3 «О новейших законах об иудеях, которые подтверждают старые и добавляют новые». Примечательно, что Вестготское законодательство устанавливает нормы не только для иудеев, но и для конверсов - перешедшими в христианство евреев. Так, например, согласно статье 5 титула 2 новым христианам запрещалось праздновать пасху по иудейскому обычаю, в следующей статье запрещалось организовывать свадьбу по-иудейски. Делалось это, по-видимому, для закрепления перехода в христианство евреев. В целом же кодекс законов вводил ограничения для евреев и поощрял осуществления перехода в конверсов. Примечательна также 17 статья титула 3, которая представляет собой соглашение, заключенное иудеями с королем. Фактически закрепивший двухфазный процесс христианизации иудеев [5].

Таким образом, мы можем прийти к определенным выводам. Во-первых, изучение «Вестготской правды» представляет интерес в контексте исторической рефлексии взаимодействия с религиозными меньшинствами в Средневековой Испании. Во-вторых, сам кодекс законов находил применение не только в Вестготском королевстве, где был создан, но затем продолжил действовать в разных частях Пиренейского полуострова. В-третьих, закон фиксировал различные правовые ограничения для иудеев и поощрял переход оных в христианство.

Изучение «Вестготской правды» может также быть полезным для анализа последующей правовой ситуации после арабского завоевания полуострова и реконкисты.

### Источники и литература

- 1) Вестготская правда (Книга приговоров). Латинский текст. Перевод. Исследование. М.: РФСОН, 2012.
- 2) Люблинская, А. Д. Источниковедение истории средних веков. Л., 1955.
- 3) Ортега-и-Гассет, Х. Этюды об Испании. Киев, 1994.
- 4) Циркин И.Ю. Распространение христианства в Испании до Миланского эдикта// Iberica. Культура народов Пиренейского полуострова. Л., 1983. С. 23-36.
- 5) Amran R. De judíos a judeo-conversos